

做好这篇“大文章” 田间地头有答卷

更好担负起 新的文化使命

——论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

□人民日报评论员

主，为民族复兴立根铸魂，不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

更好担负起新的文化使命，就要秉持开放包容。习近平总书记指出：“中华文明自古就以开放包容闻名于世，在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。”中华文明在长期演进过程中，创造了博大精深的优秀传统文化，也铸就了博采众长的文化自信。中华文化既是历史的、也是当代的，既是民族的、也是世界的。今天，我们要铸就中华文化新辉煌，就要以更加博大的胸怀，更加广泛地开展同各国的文化交流，更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果。新征程上，要秉持开放包容，坚持马克思主义中国化时代化，传承发展中华优秀传统文化，坚持不忘本来、吸收外来、面向未来，在继承中转化，在学习中超越，促进外来文化本土化，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。

更好担负起新的文化使命，就要坚持守正创新。“守正才能不迷失方向、不颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。”习近平总书记强调：“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新。”新时代以来，我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推动马克思主义中国化时代化，创造性转化、创新性发展了中华优秀传统文化。新征程上，要坚持守正创新，更好把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来，继续推进“两个结合”，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。

没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。习近平总书记指出：“中华民族创造了源远流长的中华文化，中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌。”奋进新征程，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记关于文化建设的新思想新观点新论断，坚定文化自信，增强文化自觉，以文弘业、以文培元，以文立心、以文铸魂，激扬自信自强的精神力量，展现更加积极的历史担当，用一定能够更好担负起新的文化使命，用自强不息、厚德载物的文化创造，铸就中华文化新辉煌，在文化的繁荣兴盛中实现中华民族伟大复兴。

学思想 强党性 重实践 建新功

“互联网+医疗健康”加速发展 5G技术赋能广东智慧医疗建设

羊城晚报记者 刘欣宇

近期，广东卫生健康系统有力有序推进主题教育各项任务走深走实，特别在推动卫生健康智能化数字化转型方面，全面推动建设“互联网+医疗健康”示范省，打造一批示范市、县(市、区)和示范医院，同时坚定加快实施卫生健康“指尖行动”，不断丰富5G+医疗健康和医学人工智能应用场景。

共建“互联网+医疗健康”示范省，建成50家示范医院

据记者了解，目前，广东省卫生健康委公布了两批“互联网+医疗健康”示范医院建设单位，广州、深圳、珠海、佛山、湛江等地。近年来，多家公立医院陆续传来使用达芬奇机器人完成手术的好消息，从院内首例到累计百例再到突破千例。广泛应用手术机器人的背后，不仅标志着外科手术治疗迈入超精准的微创时代，还为广大患者提供了高质量的医疗服务。

来自珠海的肺癌患者李伯告诉记者，他于上周刚做完由达芬奇手术机器人辅助的右肺上叶切除加肺门纵隔淋巴结清扫术，正是得益于手术机器人灵活的机械臂，他体内的淋巴结清扫得非常彻底，同时又因为切口微小，大大减少了出血和应激创伤。目前，他已经顺利出院，医生还告诉他，相对于传统腹腔镜手术，达芬奇机器人术后恢复更快，并发症风险更低，让他安心进入康复阶段。

业内人士告诉记者，在未来，手术机器人结合5G技术的远程操作系统一经普及，将使得跨区域、长距离的远程医疗支援成为现实，有助于实现优质医疗资源的快速下沉。据了解，广东已在这方面先行先试，日前，省内首例“5G+机器人”远程神经外科手术在韶关市顺利完成。通过5G信号，相隔近2000公里的两家医院的医生专家团队，一方遥控手术室的手机机器人，根据术前的规划进行手术靶点定位，另一方则根据机器人的定位，进行划线、钻孔、校准、穿刺、置管……手术在双方高效的实时联动中顺利完成，仅用时30分钟，就顺利抽出病人颅内20毫升出血。术后马上复查，CT显示血肿基本被清除，手术效果良好，术后一周，患者言语恢复，能下地行走。

值得一提的是，该“5G+机器人”远程手术使用的手机机器人名为“国产机”。长久以来，在中国人工智能医疗机器人市场中，尤其是在能辅助做精细手术的智能机器人方面，“国外玩家”相对更为普遍。业内人士分析，随着国家及地方政策引导和医疗企业快速布局，有望加快数字化技术融合，包括国产手术机器人在内各类医疗机器人将迎来黄金发展期。

手术机器人应用广泛，5G远程手术赋能临床诊疗

当前，随着人工智能、智能传感等技术的快速发展与深度应用，医用手术

河三角洲农业高新技术产业示范区考察调研时指出，要“挖掘盐碱地开发利用潜力，努力在关键核心技术和重要创新领域取得突破，将科研成果加快转化为现实生产力”。

【田间地头的答卷：向盐碱地要热量要蛋白】

宁夏石嘴山市平罗县，苜蓿草将迎来收获期。

3年前这里还是“处处露白斑，种啥啥不成”的撂荒盐碱地。2020年，宁夏农林科学院农业资源与环境研究所和宁夏干叶青农业科技发展有限公司合作，在这块试验田里开展微生物和牧草种植相结合修复盐碱地的工作。

“头年出苗率不到30%，次年70%，第三年90%，产量也越来越高，今年已变成亩产超1吨的高产田。”管护试验田的干叶青公司科研部部长刘金龙说。

得黄河灌溉之利，宁夏平原自古有“塞上江南”美誉。然而由于干旱少雨、蒸发强烈，灌区土壤盐渍化严重，目前全区内有盐渍化耕地248.7万亩。

以前治理突出化学改良、大水排盐，成本高、维护难。如今通过选育耐盐碱植物、改善土壤条件以适应盐碱地。“就像中医治疗，重在调理土壤土质，不能立竿见影，但生态扰动小，可实现持久恢复。”宁夏农林科学院农业资源与环境研究所研究员李凤霞说。

苜蓿草粗蛋白含量高，能提高牛奶乳蛋白含量，且耐寒、耐旱、耐盐碱，轮作种植能够提高中低产田土壤肥力，满足饲草需求同时避免养殖业“与粮争地”。

【部委声音】

农业农村部将指导支持盐碱地资源优势地区，加快盐碱地特色农业品牌乡村建设，结合现有政策项目，衔接乡村振兴相关工作，打造一批像“盐池滩羊”这样的盐碱地特色农产品品牌。财政、自然资源等部门将积极为盐碱地相关产业和企业发展创造更好条件。

【专家观点】

中国林业科学研究院研究员、国家林草局盐碱地研究中心主任张华新：我国是耐旱耐碱植物品种最丰富的国家，相关物种500多种。我们中心在滨海地区、河套平原建有种质资源库，为进一步培育优良耐盐碱林草种质准备了种质保障。

在习近平总书记考察的临河区国营新华农场，我们中心建有一个一千亩的试验基地。盐碱地是一块未开发的净土，要为后世子孙保护好、利用好这一宝贵资源。

(新华社)

6月5日下午，在内蒙古巴彦淖尔市考察的习近平总书记来到位于乌梁素海南岸的现代农业示范园区，察看土壤、种子样品等展示，对当地开展盐碱沙荒地改良改造和综合利用，推动科学灌溉，推广现代农业表示肯定。

6日上午，习近平总书记来到临河区国营新华林场，了解“三北”防护林体系工程建设情况。自1978年起，该林场大力治理耕地盐碱化造成的土地沙化问题，累计造林3.9万亩。

这是近一个月来，总书记再次走进他关切的盐碱地。今年5月，习近平总书记在河北沧州黄骅考察旱碱麦种植推广及产业化情况时指出：“开展盐碱地综合利用，是一个战略问题，必须摆上重要位置。”

盐碱地是荒漠化沙化土地的重要类型之一，“三北”地区荒漠化沙化土地面积、盐碱地面积均占全国的八成以上。在耕地总量少、质量总体不高、后备资源不足的国情下，作为盐碱地最多的国家之一，开展盐碱地综合利用，做好盐碱地特色产业大文章，意义重大。

位下降，大面积开垦为耕地；西部半干旱和干旱地区，许多盐碱地通过引水灌溉开发为农田。

(二)

【总书记的嘱托】

2023年5月，习近平总书记在河北沧州市考察时指出，要“发挥科技创新的关键作用”“加强适宜盐碱地作物品种开发推广，有效拓展适宜作物播种面积”。

【田间地头的答卷：试验田就是实验室】

一年间，国家耐盐碱水稻技术创新中心的专班成员从8人增至20人。

“‘80后’‘90后’占大多数，年轻人干劲儿高，都在海南做试验。”郭夏宇副研究员和年轻同事们年初从长沙来到三亚，天天扎在沿海滩涂的试验田，这里就是他们的实验室。刚刚完成旱季耐盐碱水稻收割，他们正忙着测产和样本分析。

每年年底，他们会将几十个水稻品种，严格对应不同含盐量，播种到三亚的沿海滩涂中去。按照精确设计的栽培方案，去发掘和“训练”每个品种的耐盐碱潜力和特性。到次年5月水稻成熟时，再进行收获采样，通过庞杂繁琐的数据比对，筛选出最耐盐碱的品种。

这样的工作他们已经坚持了5年。努力换来了令人兴奋的成果，目前他们已在全国完成近10万亩盐碱地改

【部委声音】

自然资源部设立了吉林大安盐碱地整治野外科学观测研究站，探索构建盐碱地评价指标体系，提出因地制宜的盐碱地治理技术体系。

科技部“十四五”期间推动实施国家重点研发计划“北方干旱半干旱与南方红黄壤等中低产田能力提升科技创新”重点专项，构建盐碱地等中低产田分区分类综合治理模式。

【专家观点】

自然资源部国土整治中心研究员郑文聚：我国耕地后备资源有限，增加耕地主要潜力在合理开发盐碱地。经过几代人努力，相关科技储备比较充分，关键是搞好战略规划和实施方案。

(三)

【总书记的嘱托】

2021年10月，习近平总书记在黄

习近平总书记致首届文化强国建设高峰论坛的贺信在南粤大地引发热烈反响

更好担负起新的文化使命 为建设中华民族现代文明贡献力量

羊城晚报记者 朱绍杰 罗仕 孙磊 黄宙辉

首届文化强国建设高峰论坛7日下午在深圳开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央表示

热烈祝贺。习近平总书记的贺信在南粤大地引发热烈反响。大家一致表示，将牢记总书记的殷殷嘱托，踔厉奋发、

勇毅前行，更好担负起新的文化使命，在新的历史起点上，为继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明贡献自己的力量。

建设更高水平的文化强省 文旅系统重点做好六方面工作

开放包容，坚持守正创新，奋力建设更高水平的文化强省和旅游业高质量发展示范区。

李斌表示，接下来，全省文旅系统要重点做好以下六个方面的工作：一是深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，高扬思想旗帜，持续用党的创新理论凝心铸魂。二是扎实实施学习贯彻党的二十大精神

为文艺工作者指明了方向 将创作更多优秀文化作品

生活，表达人民心声，讲好广东故事、大湾区故事、中国故事。

李劲莹表示，将以高度的文化自信、深沉的文化自信、勇毅的文化担当，肩负起广东文艺工作者的职责使命，在守正创新中构筑中华文化新气象、激扬中华文明新活力贡献力量，“岭南文化是中华文化的重要支脉。特别是在助力人文湾区建设中，要发挥大湾区中西文化长期交汇共存的优势，促

坚定文化自信坚持守正创新 以新技术赋能文化产业

文化传播方式。”凡拓数创副总裁王筠表示，企业将利用AI、3D等数字技术，把中华文化的精髓提炼出来传承传播，助力文化大数据建设，推动中华文化更好地走出去，让中华文化在新时代更“活”更火。

近年来，总部位于广州的三七互

神专题创作计划，加强文艺精品创作展演，增强精神力量。三是加快实施公共文化数字化工程，不断健全现代公共文化服务体系，深化文旅赋能乡村振兴，扩大高品质文化供给。四是切实抓好重大文旅项目带动战略，重点推进游艇业、自驾游等产业发展，建设现代文化和旅游产业体系，加速释放文旅消费活力。五是深入实施岭南文化“双创”工

进中华文化与其他文化的交流交融，为实现中华民族伟大复兴提供更为生动、更为强大的精神力量。”

广东省出版集团党委书记、董事长谭君铁表示，广东省出版集团将认真学习贯彻习近平总书记贺信精神，坚持为人民出好书理念，深化出版主业供给侧结构性改革，为继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明贡献广东出版力量。

娱打造“非遗广州红”元宇宙营地，让用户沉浸式欣赏广东音乐、醒狮、粤剧等广东非遗代表性项目，在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展上进行探索与实践。三七互娱副总裁程琳表示，随着科技不断进步和技术不断变革，数字技术将为文化

产业发展提供新的思路、路径，“我们将当好中华优秀传统文化的传播者、践行者，以自身技术优势，以数字化的形式赋予中华优秀传统文化崭新的生命力，使中华优秀传统文化在保持经典魅力的同时，更具现代感染力和吸引力。”